

хоризонталната социопропространствена структурираност, защото откъсва своите субекти от динамиката, промените и реформите в социопропространствените територии на обществения живот. Прерогативното или преферираното традиционализиране, вечното съобразяване на настоящето или на стохастичното бъдеще „по стрелките на часовника на прадедите“ за такива субекти (групови и персонални) може да носи някакво немаловажно за тях самите вътрешно, душевно спокойствие и удовлетвореност. И на тази основа те да са „живият еталон“ за съответно вертикализиране в мрежата на междуличностните и вътрешногруповите връзки и взаимоотношения в пределите на групата.

Тъкмо във възможността за разрыв и дистанция между обективно детерминираните последствия от подобно житейско поведение и психична нагласа и субективистично интерпретираните (спрямо валидизирания ингрупов смислов филтър) резултати за конкретното лице и за групата като цяло се крият разминаванията между „духа на жизненото пространство“ в групата и „духа“, атмосферата в общественото, в тоталното историческо и социално пространство. В нея се спотайва онази противоречивост и понякога антиномичност между съществуващото и дължимото, разглеждани от позицията на валидизираните и толерираните им стойности в тясно груповия и в широко социалния им смислов контекст и начин на реализация.

Естествено, в нашето динамично съвремие тази траектория на ингрупово вертикализиране става много рядък експонат в променящата се панорама на вътрешногруповите събития и процеси на ромските групови общности, но не е изчезнала все още напълно от тяхната житейска практика. Дори може да се каже определено, че тя има своята съхранимост и репродуктивни възможности главно във и сред поколенията на най-възрастните роми. Почти отсъстваща е спрямо младите генерации, а съвсем спорадично може да се срещне в кохортите на представителите на зрялата възраст. Това, разбира се, има своите обективни и субективни причини и основания, свързани с адаптивността на съответните поколенски формации по отношение на пулса и ритъма на обществената събитийност и проце-